

RELIGION Y PATRIA

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ.

FRANQUEO
CONCERTADO

FRANQUEO
CONCERTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PAGO ADELANTADO

España:
Cada 10 números quincenales 1 pta. al mes
Extranjero:
Cada 10 números quincenales 1,50 al mes

"Este precepto os doy: Amáos los unos a los otros como Yo os he amado."
(Jesucristo a sus discipulos.)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Cabrales, núm. 144, principal.
A donde se dirigrán TODOS los en-
cargos y correspondencia.

¡Estoy de recibos!....

—¿Quién es?
—Gente de paz.
—Ah, es usted, don Nicolás; voy a avisar a los señores.

Transcurre un rato mientras la criada pasa aviso a los señores de que está don Nicolás, el Cura de su Parroquia, y los señores echan un «trepe» a la criada por haber dicho que estaban en casa.

—Esta muchacha..... decía don Julián todo furioso, sabiendo que ya estábamos dispuestos a salir...

—No es lo malo que nos entretenga, replicaba doña Lorenza, lo peor es que la venida del Párroco me huele a petición, y ya no podemos con tanto. Mira, Julián, háblale de todo, pero no le preguntes nada de la Parroquia ni le dejes lugar para hablar de ello, porque, entonces, por cualquier lado se entra y.....

—Adelante, don Nicolás; tanto bueno por casa.

—Muy buenas, señor Cura; ¡qué caro se vende usted!, sabiendo lo que aquí se le aprecia.....

—Dios guarde a ustedes; ya saben que yo también les aprecio muchísimo, pero las ocupaciones parroquiales.....

—Bueno, bueno, don Nicolás; ve usted qué tiempo tan frío....., interrumpió don Julián, queriendo llevarse al toro...

—Oh, ya lo creo; así que hay enfermos..... Nueve tengo yo graves, y la mayor parte pobres.....

—¿Ha visto usted?—y permítame que le interrumpa, mi querido don Nicolás,—exclamó don Julián, sudoroso, porque veía inminente el asalto y las consecuencias de éste, y principalmente la sofoquina que le daría su «cariñosa» señora por no saber defender la plaza—ha visto usted esta revista ilustrada que dedica casi todo un número con grabados grandes a la reseña de una fiesta andaluza para festejar a una coupletista?

—La prensa, don Julián, la prensa, la palanca de la sociedad actual, la que con preferencia a todas las obras debíamos atender los que pensamos y sentimos en cristiano. Precisamente de esto venía a hablar a ustedes, de esto y de lo que con esto se relaciona, de las obras sociales.

—Mire usted, don Nicolás, saltó ya Lorenza, que estaba nerviosa y reventando por no hablar..... Es que somos los mismos para todo y no puede una hacer milagros.

—Y, sin embargo, hay que hacerlos, señora, repuso el Párroco; hay que hacerlos si no queremos que el mal nos arrolle. Un esfuerco más que resultará provechoso para sus mismos intereses, que cuando la gente sea más buena, más en seguro estarán los ricos.....; con poquito que me destine usted todos los meses, ¡podía hacer yo tanto!

—Pero don Nicolás, ¡una suscripción más! ¡Estoy ya de recibos! No acabo de pagarlos nunca. Mire usted, aquí están—decía toda agitada doña Lorenza—aquí están los de este mes, y le mostraba, en efecto, al señor Cura, lo menos veinte recibos y facturas.

—¿Seré indiscreto si los leo?, dijo don Nicolás.

—No, señor, todo lo contrario. Así se convencerá usted mejor de cuanto digo.

—Bueno, pues voy a ajustarles a ustedes unas cuentecitas..... Y don Nicolás, con su lapicero, fué haciendo las siguientes:

	Pesetas
Casino recreativo.....	2,00
«El Ciervo» Sociedad de caza.....	25,00
«Juventud Ideal».....	5,00
«El último grito», Revista de modas...	2,00
Revistas ilustradas del mes.....	4,00
Factura de la Perfumería.....	20,00
Idem de la modista por la vuelta de unos abrigos y poner unos vivos y unos muertos.....	60,00
De la sombrerera por poner las cerezas en un gorro y en otros varios melocotones.....	50,00
De la peinadora por unos peinados extraordinarios para asistir al teatro..	10,00
Total de esta partida.....	178,00

—Sí que ya es crecida, dijo don Nicolás.

—Pues así todos los meses, contestó doña Leonor. Y faltan esos otros.

—Es verdad..... Voy también a sumarlos:

	Pesetas
Comedor de Caridad.....	1,00
Asociación del Corazón de Jesús.....	0,10
Conferencias de San Vicente de Paul.	0,25
Asociación de Hijas de María.....	0,25
Cofradía de Nuestra Sra. de la Soledad.	0,25
Ropero del Niño Jesús.....	0,25
Propagación de la Fe.....	0,25
Auxiliadoras de las Misiones.....	0,25
Real servicio Eucarístico.....	0,25
Total de esta partida.....	2,85

—Ya ve usted, dijo doña Lorenza. Además de lo otro, todo esto también.

—La que lo tiene que ver, señora, y pensarlo bien y comparar unas cosas con otras es usted. Sí, usted, que gasta todos los meses en fruslerías y lujos,

sin contar teatros y cines y otros mil caprichos, ¡cerca de 200 pesetas!, y en obras de piedad y de amor al prójimo no llegan ¡a 3 pesetas!..... y aún las escatima..... y les parece exorbitante, y al pobre Cura, que pasa mil vergüenzas pidiendo para los que no comen, para los que no se visten, para los que no pueden ilustrarse, para los niños y los enfermos, para las obras del culto y las sociales, le ponen ustedes una valla y, o le dejan ir con las orejas coloradas, o le dan una miseria.....

X.

Los comunistas elogian a las monjas

En el Consejo municipal de Lyon, monsieur Legouhy, del partido comunista, ha pronunciado un discurso en defensa y alabanza de las monjas en los hospitales.

«Yo he podido comprobar—dijo—que los enfermos están muy bien atendidos. Podrá haber algún caso particular que pueda criticarse, pero hay que reconocer que la generalidad de las hermanas son unas valientes y beneméritas mujeres, que trabajan admirablemente. Por la remuneración que disfrutan (un franco diario) nadie haría lo que ellas hacen.»

Confirmando estas palabras, añadió monsieur Herriot, alcalde, también comunista:

«Las hermanas son unas valientes mujeres que, en recompensa del sacrificio de toda su vida, sólo nos piden un terreno para ser enterradas.»

Nuestros hermanos prisioneros de los moros en Africa han sido por fin rescatados... mediante la suma de 4.137.000 pesetas, no obstante tener allí nosotros en pie de guerra un buen puñado de miles de soldados dispuestos a la lucha.

Nos congratulamos de que ya estén en libertad y a nuestro lado tantos infelices compatriotas, pero ¡ay! se nos ha quedado prisionero de Abd-el-Krim y C.^a el más importante, el más necesario a nuestro prestigio.

Los prisioneros libertados le han nombrado bien claramente. Oidles: «Hubiéramos preferido ser libertados por otros medios que no por dinero, aunque hubiésemos perecido en la demanda.»

De modo que sigue prisionero de los moros EL HONOR de España.

Por eso ponemos lutos a esta noticia.

CHARLA

Con cierta respetable persona de esta villa.

—Me parece, señor Ortea, que ese «Concurso religioso-patriótico» que en su periódico ha iniciado «CLX», que no sé quién es, ha sido un acierto en las presentes circunstancias. Porque, respondiendo a él, no dejarán de venir y descubrirse anhelos populares, ideas, proyectos, argumentos de fuerza, etcétera, etcétera, todo en bien de la Religión y de la Patria.

He leído algunas de esas respuestas del Concurso y por ellas veo que en la nación hay pulso todavía contra lo opinado por el Sr. Silvela en plenas Cortes, hace algunos años.

—Sí, el pueblo está indignado, asqueado de los políticos sin pizca de vergüenza que, siendo unos desgraciados, moral y políticamente considerados, dicen que van a hacer a España feliz, empezando por querer quitarle el fundamento de esa felicidad: la religión, y darle a cambio inyecciones de liberalismo anticlerical.

¿De modo que usted cree que nuestro Concurso ha de resultar útil?

—Y tanto. Son seis preguntitas de mucha enjundia, que se prestan a respuestas de miga.

—¿Y usted no ha de intervenir en este Concurso?

—No soy suscriptor....

—No importa; lo que se desea es eso que usted decía antes: respuestas de miga.

—¿Sí, verdad? Pues prepare usted lápiz y papel, que aquí mismo, ahora mismo, voy a explicar mi modo de ver las cosas.

—Venga ya.

—A la primera pregunta, le diré que los medios de propaganda católica que más eficaces me parecen son los que pregonó siempre Fray Ejemplo. De poco o nada me servirá predicar entre los míos que practiquen las enseñanzas católicas, si luego yo pospongo estas a mis egoísmos, a mis comodidades, a mis costumbres en el vivir mundano. Es necesario acordarse siempre de aquel consejo: «Procure ser en todo lo posible el que ha de reprender irreprehensible.» ¡Valiente efecto causará en el pueblo, si después de estimularle a la caridad y al respeto a las cosas santas, me ve lanzando una mala contestación al pobre que pide limosna, o estar en el templo como si no fuese la casa de Dios. Y también si, luego de procurarle la afición a los periódicos católicos, me contempla leyendo uno de esos papeles de la «cáscara amarga» o parecidos.

—Verdaderamente que así las consecuencias serían desastrosas.

—¿Pregunta «CLX» qué periódicos católicos o revistas son más de mi agrado? Apunte usted.

Todos aquellos que publican y observan FIELMENTE las doctrinas de Cristo, que no posponen el negocio del dinero, ni las consideraciones de partido ni amistad al deber de católicos y ciudadanos verdad. Estos son mis periódicos favoritos; los demás, basura, infamia, dignos de la execración de toda persona honrada, y por tanto incapaces del permiso de publicación en todo país bien gobernado. Mi felicitación más entusiasta a RELIGION Y PATRIA, que obedece muy bien a su hermoso título.

—Muchas gracias, señor.

Vamos a otra de las preguntitas. Las enseñanzas que veo más adecuadas al desarrollo de la cultura y del patriotismo son: primera, la supresión del Parlamento, centro de incultura y de antipatriotismo; ¿estamos?

—Sí, señor; conformes.

—Segunda. Represión enérgica de la blasfemia, de toda esa inmundicia callejera en dichos, modales, en libelos, noveluchas, teatros y demás escuelas de perdición.

Estímulos al patriotismo: No permitir falsear la gloriosa historia de nuestra Patria a escritores de mala fé y peor intención. Obrar con justicia en todo lo que redunde en bien nacional y cuidar del prestigio sano y decoroso de ciertas instituciones que andan muy faltas de un barrido especial....

—Ya, ya....

—El hecho que más me entusiasma de nuestra historia patria es aquel o aquellos que han ido siempre amparados de la cruz, no a espaldas de la cruz.

El sublime hecho de Guzmán el Bueno arrojando su puñal para que mataran a su hijo antes que entregar la fortaleza que le fué encomendada, es una gran lección a todos esos que hoy entregan la honra, el prestigio y la libertad de su Patria por un puñado de oro.... o una ambición satisfecha.... o un interés de partido... ¡Basta, no me atrevo a decir más, por no manchar el papel en que escribimos. ¡Lloremos ante tantos traidores como tiene hoy nuestra amada España!

Pregunta última del concurso: ¿Qué gobierno u hombres creemos necesarios para la salvación de este desgraciado país?

Cualesquiera, si estos han de inspirarse siempre, siempre, en las sabias enseñanzas del Gran Legislador del Universo, de Cristo-Dios. Con un gobierno republicano nos da lección de buen gobierno un García Moreno. Con una monarquía un Fernando III el Santo, un Felipe II, una Isabel I la Católica.

En tanto no se gobierne con el Evangelio a la vista, todo será mentira, desorden, destrucción, por mucho que se PROMETA. He dicho.

Ahora haga usted de mis observaciones lo que crea conveniente.

—A la imprenta van.

¡Para satisfacción de todos!

Nuestro reverendísimo y venerado Prelado nos distingue bondadosamente con su interés por nuestra publicación y a las muchas pruebas que de ello tiene dadas, ha querido ahora recomendar particularmente a varias señoras de esta villa la suscripción a RELIGION Y PATRIA.

Para cuantos en este humilde papeletito colaboramos, en una y otra forma, es lo expuesto de una satisfacción incomparable, de honra altísima....

La Sociedad de San Vicente de Paul, Conferencia de San Julián, en Cuenca, nos felicita por nuestra labor de propaganda y aumenta el pedido de números de nuestra «excelente revista, que cada vez gusta más». Son palabras del digno presidente de aquel caritativo grupo de católicos, que agradecemos en el alma.

TOLERANTES E INTOLERANTES

Para cierto ministro que anda muy equivocado en proceder de buen gobierno.

—Dígame usted, don Filoteo, ¿por qué no ha de haber libertad de cultos? Porque yo creo que a cada cual se le debe dejar en libertad para que piense y obre en materia de religión como le plazca.

—Pues esa misma pregunta pensaba yo hacerte a tí.

—Entonces, ya era hora de que estudiémos los dos acordes en alguna cuestión.

—No lo creas; ahora menos que nunca.

—¿Pero no dice usted que me iba a preguntar por la libertad de cultos?

—¿Y qué?

—Que usted opinará que debe haber esa libertad.

—No; lo que yo opino es otra cosa muy distinta. Mi opinión es que tú no debes de tener la cabeza buena.

—¿Por qué?

—Por eso mismo. Porque, vamos a ver: ¿para quién pides tú la libertad de cultos? Si la pides para tí, ya la tienes, pues tú y los de tu cuerda, en cuestión de religión hacéis lo que os da la gana, sin que nadie os vaya a la mano, ni os moleste en lo más mínimo. Andáis por esos mundos de Dios como cabras sin cencerro. ¿Qué más queréis? ¿La pides para los católicos? Porque en esta cuestión, yo, por mucho que me devano los sesos, no veo más que dos grupos, o dos clases de hombres: **católicos y no católicos**. Los que no sois católicos, ya te he dicho que, en la cuestión de creencias religiosas andáis como cabras sin cencerros: profesáis, sin que nadie os moleste, la religión que os da la gana, menos la católica, por supuesto, o no profesáis ninguna. Para vosotros, pues, maldita la falta que hace la libertad de cultos. Ya os la habéis tomado a vuestro gusto. Por consiguiente, la libertad de cultos que pedís los librepensadores, los masones los demócratas, y ahora ese.... ministro hechura antiespañola, será para los católicos, ¿no es eso?

—¡Ca, hombre! ¡No, señor!

—¿Cómo que no? ¿Pues para quién la pides?

—Para nosotros; mejor dicho, para todo el mundo.

—Eso no es decir nada. Ya te he dicho antes que en el mundo, o si quieres mejor, el mundo, en la cuestión religiosa se divide en dos grupos: **católicos y no católicos**. Los que no sois católicos, ya hace tiempo que tenéis la libertad de cultos. De suerte, que o no pedís nada o si pedís algo con la libertad de cultos, ésta ha de ser para los católicos.

—Pero, ¿cómo quiere usted, don Filoteo, que pidamos libertad de cultos para los católicos?

—¿Ahora salimos con esas? ¿Pero no has dicho que la queréis y la pedís para todo el mundo? ¿No me dijiste al principio que a todos se les debe dejar en libertad para que en materia de religión piensen y obren como les plazca? ¿Por qué, pues, se ha de negar esta libertad a los católicos? Porque la libertad de cultos, o la pides para tí solo, o la pides para todos, sin excluir a ninguno. Si la pides para tí solo, eso no es libertad, eso es un género de des-

potismo que no tiene calificación. Un hombre que habla de libertad, y la quiere para él solo, es un tirano. Y si la libertad de cultos la pides para todos, ¿por qué razón vas a excluir de ella a los católicos?

—Porque para los católicos no debe haber libertad de cultos.

—¿Por qué?

—Porque son intolerantes. Para ellos no hay más religión verdadera que la suya: todas las demás son falsas.

—Y para tí, ¿son verdaderas todas las religiones?

—Para mí, sí.

—Pues entonces también lo será la católica, y en este caso no puedes oponerte racionalmente a que haya católicos del mundo. La libertad que pides, debe también extenderse a los católicos.

—Es que para mí, don Filoteo, todas las religiones son verdaderas y buenas menos la católica.

—Pues en este caso caes en el mismo defecto que echas en cara a los católicos. Tú dices que los católicos son intolerantes porque para ellos no hay más religión verdadera que la suya, y en cambio opinas que todas son verdaderas menos la católica. Resultas, pues, tan intolerante como ellos. Si tú tienes libertad para opinar que la religión católica es falsa y la tuya verdadera, ¿por qué razón vas a negar a los católicos el derecho de opinar que su religión es verdadera, y falsas las demás? Admitiendo, como admites, que cada cual puede pensar en religión como le dé la gana, no puedes quejarte de que los católicos piensen como piensan.

—Usted acabará por volverme loco, don Filoteo. Lo que nosotros queremos es que los católicos sean tolerantes.

—Pero.... ven aquí, y no seas burro. Si los únicos intolerantes sois vosotros, los anticlericales. Habláis de libertad de cultos; a todas horas la estáis pidiendo; en nombre de esa libertad dejáis en paz a todos los que profesan cualquiera religión que no sea la católica, y en cambio, para ésta son todos los ataques, todas las calumnias y todas las persecuciones. Yo leo vuestros periódicos, y todavía no he visto en ellos ni una palabra siquiera contra los protestantes, ni contra los masones, ni contra ninguno que profese una religión cualquiera opuesta a la católica. Yo sé, y como yo lo sabe cualquiera, que vuestros diputados **liberales o demócratas o reformistas o republicanos** no suelen abrir el pico más que para atacar a la Iglesia, venga o no a cuento. Yo sé también que vosotros, al grito de ¡viva la libertad! apedreáis los templos y las procesiones, y que los que de palabra y de obra acometen como salvajes a los sacerdotes y a los religiosos salen de vuestras filas, y que para encontrar quien cometa estos actos de barbarie, hay que ir a buscarle entre vosotros. ¿Queréis todavía más libertad de cultos? Vosotros que injuriáis a los católicos, nada más que porque son católicos; que los calumniáis a todas horas; que lleváis vuestra brutalidad hasta el bárbaro extremo de atropellarlos a pedradas o a garrotazos, tenéis la frescura de decir que no podéis vivir; que queréis libertad de cultos; que los clericales no os dejan respirar, y que atropellan los derechos de vuestra conciencia. Se necesita, para hablar y obrar de este modo todo el despotismo de que son capaces los que, como vosotros, no quieren la libertad más que para sí

mismos. Pero la gente ya os va conociendo, y sabe de sobra que la palabra libertad en vuestros labios, no es más que la pantalla con que tratáis de encubrir los instintos del más feroz de los salvajismos.

Felizmente, España ya os conoce bien ve el juego y no consentirá tamaño atropello.

F.

Los que no se confiesan

Se puede dividir la especie humana y hacerlo así constar mucho interesa, en gente que confiesa, cual cristiana, y gente que, ni a tiros, se confiesa.

Huye la confesión el usurero que, llevando levita, es un bandido, porque sospecha que el dichoso clero manda restituir lo mal habido.

Huye la confesión el periodista que difama, calumnia, disparata y convierte el poder de publicista en arma innoble que cobarde mata.

Huye la confesión el mozalbeta que entre holganzas y alcohol pasa la

[vida, pues teme que lo pongan en un brete si no deja la senda maldecida.

Huye la confesión la mal casada que no tiene respeto al matrimonio pues huele que va a verse condenada a lucir su belleza ante el demonio.

Huye la confesión el sin conciencia que combate los dogmas celestiales y arrebató a los pobres su creencia, dando palabras y quitando reales.

Huye la confesión horrorizado y ante ella dice que el temor le embarga el que goza un caudal agigantado por obra de la mano un poco larga.

Hacen mal en huir. En esa fuente pueden hallar las almas la blancura y el que inclinó la pecadora frente puede atreverse a levantarla pura.

Hacen mal en huir. Las impurezas nunca son dotes que al honrado alabe. Abominando el agua, no hay limpiezas y huyendo del jabón no hay quien se

[lave. Los preceptos cristianos son eternos y el que sólo buscó perversos fines va a dar en los mismísimos infiernos y digan lo que quieran los Motines.

Juan Ito.

Valor desconocido ya

Al año siguiente de la revolución de Julio, Luis Felipe dió una comida en las Tullerías. Allí se reunieron los más altos dignatarios del Estado y del Ejército. Era viernes, y la comida se sirvió de carne.

Sentado a la derecha de la Reina estaba el general Brun de Villeret, que debía este honor a la reputación de lealtad y valentía de que muy justamente gozaba. Envejecido en las campañas del Imperio, conquistó, por su enérgico valor y sus brillantes hechos de armas, todos sus grados, distinguiéndose, sobre todo, en la defensa de la isla de Lobau, donde durante tres días, sin víveres y con escasa fuerza, rechazó solo los ataques del enemigo, sosteniéndose hasta que el ejército francés pudo venir en su socorro. Además, con el general Drout, guardó en los campos la fe cristiana, que tan bien se une con las virtudes guerreras.

La comida, como hemos dicho, era

disimular su ayuno prolongado, el general Brun la rehusó. Y del mismo modo rehusó también varios platos que fueron servidos sucesivamente. A fin de disimular su ayuno prolongado, el general se esforzaba en rodear a la Reina de cumplidos y atenciones, pareciendo ocuparse únicamente en agasajarla.

Esta, sin embargo, acabó por enterarse de que el general no había aceptado todavía ninguno de los manjares presentados.

—Pero, general, ¿no comeis?—le dijo.

—Señora—respondió sonriendo Brun de Villeret,—es hoy viernes; estoy esperando un plato de pescado y creo acabará por llegar alguno.

A estas palabras inesperadas, en las que se revelaba la fe franca del veterano militar, la Reina se turbó en extremo. El mariscal Soult, que había oído todo, vino prontamente en socorro de la Princesa, burlándose de la piadosa fidelidad del general a las leyes de la abstinencia, añadiendo:

—¡En un soldado esto parece extraño!

—¡Cómo! ¿Esto parece extraño?—respondió en alta voz y con entereza el general provocado—. Sin embargo, tú me conoces bien, mariscal; tú sabes que nunca he comido de carne en viernes, a no ser en la isla de Lobau, donde tuve que comer la cabeza de mi caballo.

Un respetuoso silencio acogió las palabras del anciano guerrero, y ya se comprenderá que no tardaron en servir platos de pescado.

MUSSOLINI

El mismo que con valentía de gobernante (casi desconocida en estos tiempos) se declaró católico, apostólico, romano, respondió así a un pobre perturbado que quería sin duda adularle ofreciéndole la **presidencia** de una **nueva** religión protestante que podrían fundar en **comandita**, ya que las **otras** parecidas habían fracasado.

«La apostasía es mal cimiento para edificar religiones. En todo caso fúndela Vd.; yo no puedo acompañarle por ese camino; estoy muy contento con ser **simple** fiel de la religión católica que profeso y que merece todo mi amor, mis consideraciones todas y todos mis respetos.»

Contraste edificante

Inglaterra gasta en sus misiones protestantes más de cincuenta millones de pesetas al año. Los convertidos por estas misiones son pocos y cuestan un sentido al Estado inglés.

Verdad es que en las credenciales de los misioneros protestantes se lee: «Bono para tantas libras esterlinas al mes.»

Doblemos la hoja. También el venerable Cardenal Lavigerie entregaba a sus misioneros de Africa cartas credenciales, pero con esta sencilla inscripción: «Bono para el martirio.»

Un día se presentó al eminentísimo señor Cardenal Lavigerie un sacerdote de la diócesis de Rodez, y se arrodilló delante presentándole sus testimoniales y una instancia en que pedía ser destinado a las misiones del interior de Africa.

El Cardenal, así que leyó las testi-

moniales y la instancia, escribió al pié de ellas: «**Visis pro martyrio.**» Y después, mirando al sacerdote, añadió:

—¿Aceptais las condiciones?

—Eminentísimo señor, he venido a eso.

—Está bien, pues; id en paz.

El misionero corrió a las regiones del interior de Africa ecuatorial, y antes de terminar el año logró la palma del martirio.



PIADOSOS LECTORES

acordaos en vuestras oraciones de rogar a Dios por el alma del virtuoso presbítero de esta localidad

Don Ricardo Junquera del Río,

suscriptor nuestro y amigo muy apreciado, que falleció el 3 del actual.

Reciba su madre, hermanos y demás familia el testimonio de nuestro pesar.

También suplicamos en caridad cristiana a nuestros buenísimos lectores otro recuerdo piadoso en sufragio del alma de la

Ilma. Sra. D.^a Leonor Herrero Vázquez,

distinguida siempre por sus bondades y trato sencillo con todos. Falleció en San Sebastián el 4 del actual. Reciban esta manifestación de nuestro pesar por tan irreparable pérdida, su esposo, hi-

jos, hijos políticos, hermanos y demás apreciable familia, en la que contamos amigos muy queridos y entusiastas muy fervorosos de RELIGION Y PATRIA.

Todo sea en sufragio de la finada, que de Dios goce.

R. I. P.

Util y dulce

PARA EL CONCURSO

El hecho de nuestra Historia que más me entusiasma es aquel del general Pavía, que en un momento de sano patriotismo supo **barrer** de la **Gran Escandera** nacional a toda aquella pandilla de politicastos que estaban infestando a España. ¡Hoy no hay generales así! Y hacen mucha falta.

Luis S., de P. de Mallorca.

Los periódicos católicos y revistas que más me gustan son: «El Siglo Futuro», «El Iris de Paz», «El Pilar», «El Debate» y «El Noticiero».

Un lector incansable.

Zaragoza.

RELIGION Y PATRIA me gusta por su amenidad, pero no me gusta que salga cada quince días; debiera de ser semanario.

Antonio R., de La Felguera.

Corto y pego de mi almanaque:

Quieren que dejes a Dios porque es tu mejor amigo; de gentes que lo dejaron están llenos los presidios.

Adivinanza que me remite un gijonés y publico bajo su responsabilidad: En medio de un río de Francia poned una exclamación muy gijonesa y tendréis lo que tantas veces se repite en el año.

C L X

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Sr. D. E. T. R.—Pamplona.—Pagó fin Agosto 1923.

Sr. D. T. S.—Madrid.—Id. fin Abril 1923.

Sr. D. G. H.—Cuenca.—Id. fin Abril 1923.

Sr. D. B. V.—Bisjueces.—Tiene pagado ahora hasta fin 1923.

Sr. D. A. C. G.—Berberana.—Id. 1923.

Sr. D. A. I. P.—Navia.—Id. fin 1922.

Sra. D.^a A. S.—Villaviciosa.—Id. fin 1923.

Sr. C. de Laviana.—Recibido pagos de 4 suscripciones.—Sus encargos están todos cumplidos.

Sr. D. J. I.—Madrid.—Id. 1923.

Sra. D.^a C. M.—Salas.—Id. fin Enero de 1924.

Sr. D. B. G.—Sos.—Recibido su G. P. de 5,40 ptas.

Sra. D.^a T. P. de L.—Sta. Ana.—Recibido cheque. Está bien.

Viuda e Hijos de Gregorio Alonso Grandes almacenes de ferretería, loza y cristal. Especialidad en herrajes para obras y herramientas para minas, ferrocarriles y carreteras.

Solicítense precios—San Bernardo, 59 y 61 :: Teléfono 200 :: GIJÓN C

Doctor EMILIO VILLA

Enfermedades del PULMÓN y CORAZÓN — ESPECIALISTA — Electricidad médica.

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6.

San Bernardo, 143 :: GIJÓN :: Teléfono: 797

Banco de Castilla

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EN 1857 :: Infantas, 31 :: MADRID

AGENCIA DE GIJÓN: CALLE DE LOS MOROS

Cuentas corrientes :: Giros :: Cobros :: Comisiones :: Compra y venta de efectos públicos, monedas y billetes de Banco extranjeros :: Cartas de crédito :: Descuentos :: Préstamos :: Cuentas corrientes

:: :: :: :: :: con garantía de valores :: Depósitos, etc. :: :: :: :: :: ::

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde una peseta en adelante, al 3 por 100 de interés anual.

Las Camelias

TEJIDOS :: SASTRERÍA :: San Bernardo y Jovellanos :: GIJÓN

== Esta casa recibe constantemente las más ALTAS NOVEDADES para Señora y Caballero ==

GRAN SURTIDO EN GÉNEROS BLANCOS

MAESTRO CORTADOR DE PRIMER ORDEN

C. PRECIO FIJO == TELEFONO 843

AOEBAL, RATO Y COMP.

FUNDICIÓN DE HIERRO

Barrio del Tejedor : GIJÓN

Cocinas cerradas, desmontables, todas de hierro fundido y por lo tanto de gran duración; no necesitan material de albañilería; pieza inutilizada se sustituye por otra; evita este sistema las cucarachas o correderas, y su montaje se hace en quince minutos. Se fabrican para leña, carbón y cok, o solo para la combustión de carbón y cok.

Patentada con el núm. 50.316

Se fabrican también de todos los demás sistemas y se elabora cuanto se relaciona con el ramo de fundición de hierro, como placas, lucernas, bajadas de aguas, tubería, parrillas, etc.

La Fama Asturiana

Se recomienda por sí solo el chocolate de esta marca.

Pídase en todas las tiendas de comestibles.

TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MAQUINARIA, DE

Saez, Pérez y Montero

Barrio del Tejedor :: Teléf. 453 :: Gijón

Maquinaria para chocolaterías, panaderías, fábricas de curtidos y de latería. Fundición de bronces de todas clases. Calefacciones e instalaciones de riego. Reparaciones de buques y maquinaria en general.

Prensas y mayadoras para manzana.

ULTRAMARINOS FINOS

DE

Arturo Prieto Acebal

Plaza de San Miguel, 2 y Cápua, 31

GIJÓN

C. Teléfono, 312.

Imp. «La Reconquista».—Gijón.

FUNERARIA DE

HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40 :: GIJÓN :: Teléfono 103

SERVICIO PERMANENTE

Prontitud :: Esmero :: Economía

GRANDES ALMACENES de Vidriería y Fábrica de Espejos

Vidrio de todas clases, nacional y extranjero. Vidrieras artísticas de colores. Grabados en vidrio. Fábrica de ácido fluorhídrico y fluoruro de sodio.

M. BASURTO

Despacho: San Bernardo, 135 :: Teléfono 230

- GIJÓN -

INDUSTRIAS ZARRACINA

Sociedad Anónima

GRANDES FÁBRICAS

Sidra champagne (la marca más antigua) Harinas superiores :: Chocolates exquisitos :: :: Pan superior de todas clases :: ::

Carretera de Villaviciosa :: GIJÓN

C.

Doctor Calisto de Rato y Roces

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

:: :: DEL SISTEMA NERVIOSO :: ::

Cuarenta y cinco años de práctica.

Consulta: Mañana y tarde.

Correda, 63. GIJÓN.